

# DOBROGEEA JUNĂ

DOBROGEEA DOBROGENILOR

Director Proprietar C. N. BARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrarea: DOBROGEEA, 14, Șosea Văduca  
Abonamentul de săptămânal românesc: un lei, 12 lei, 12 lei  
Pentru Adresările și înscrisele: — Redacția și Administrarea

## Lipsă de control

Opinia publică este încă sub puternica impresie a sinuciderei unui funcționar fiscal din administrația financiară a județ. Constanța, care s-a dat rădău la o parat falșuri în scris și delatori de fonduri.

Nenorocitul căzut în grava culpă și-a dat singur pedeapsa cuvenită.

Opinia publică este nedreptă cum acest mic slujbăș a reușit să evite orice control cu operațiile sale necinstite și să focuseze penșiile morților când se știa că de greu focusează dreptul lor chiar pensionarii vii.

Nu poate fi la mijloc de cât complicități numeroase și o neglijență mai mult de cât vinovată a organelor de control.

Intâmplarea a făcut să se schimbe personalul superior financiar ca malversațiile să iasă la iveală. Altfel ele puteau continua, mult și bine.

Lipsa de control este evidentă. Sunt și alte ture ale acestor „afșeri” ca desmodământ atâr de tragic, care ar trebui să fie discutate.

Salariile insuficiente ale personalului financiar, supus la atâtea tentativă, sunt și ele în cauză.

Decât personal mult și rău plătit, mai bine personal mai puțin și bine retribuit.

În speță mai răsună și o altă chestie. Pe ce a cheltuit, cum a risipit banii extorcați sinicigășilor datapidator și falșificator?

Constanța e un oraș relativ mic.

Casații se cunosc între ei.

E fapt că cel care și-a curmat șirul zilelor nu era un sficit, un cheltuitor care risipa banii.

Atunci?

Nu cere cumva nifericatul poroise pe panta periculoasă a jocului de noroc dela Cazinou?

Presă a dat alarma. Funcționari publici, unii chiar gestionari frecventează tripoul pretențios al Țimireșilor et Manuah.

Nici un control serios nu s'a exercitat în această direcție cu toate ordinele sirașnice ale autorităților superioare. Cine să exercite acest control? Poliția? Dar se știe că poliția, sub pretextul prestării unui serviciu polițienesc, a fost, poate și este, în solda celor dela Cazinou. Și să ne mai mirăm de tragedia dela administrația financiară?

## Măsuri împotriva curselor clandestine de autobuze pe șoselele dobrogene

Concesionându-se șosele naționale de către ministerul de comunicație pentru cursele de autobuze cari fac legătura între diverse localități din Dobrogea s'au luat măsuri a se opri mașinile cari transportă pasageri pe aceste drumuri în paguba concesionarilor cari plătesc o sumă fixă.

Jandarmii au căpătat însărcinarea de a face controlul acestor mașini. Astfel, ei au aflat că o mașină din Tulcea cu Nr. 23, împotriva dispozițiilor face curse regulate cu pasageri între Constanța și Tulcea în mai multe rânduri ei au sormat pe șosea pe șoforul mașinii de a opri.

Totuși aceasta dădea viteză automobilului trecând printre jandarmi.

Acum două zile jandarmii pentru a opri această mașină, s'au culcat pe șosea și cu arme întinse au reușit în cele din urmă să oprească mașina. S'a produs un incident serios între jandarmi, proprietarul mașinii și șofer.

În cele din urmă s'a ridicat permisul de circulație al mașinii, care a fost trimis ministerului.

S'a dispus oprirea tuturor mașinilor cari circulă clandestin în dauna ministerului și a concesionarilor liniilor de autobuze.

## Spargerea într'o suburbie a Constantei

În cursul nopții expirate s'a produs o îndrăzneță spargere în suburbia Palas.

Individul N. Ionescu, originar din Costești (Rădăuți) prin spargerea unei uși s'a introdus în casa stăpânului său, căteșul Cristeu Constanța, iarăc suma de 10260 lei, două polițe în valoare de 10 mii lei și diverse obiecte de preț.

Piutonierul S. moșii, șeful postului de jandarmi I. C. Brătianu, făcând cercetări, a reușit să arăte pe heț, înaintându-l prichitului.

## Șipca și Plevna

Cu deosebită solemnitate, s'a inaugurat, zilele trecute, în Bulgaria, la Șipca în Balcani, un grandios monument al independenței bulgare.

Opinia românească a rămas dureros impresionată ca stăt pe monument cât și în discursurile pronunțate la inaugurare nu s'a amintit și de participarea armatei române la marile evenimente istorice.

E o impietate comișă voluntar laț de 35000 de români cari au toșbit câmpiile Bulgariei cu oasele lor, jertfându-se și pentru eliberarea acestei țări.

Azi însă, la Plevna, din pioasă inițiativă a ministrului României la Sofia, d. Vasile Sloica se va comemora la Plevna, la piteile cari la 1877 se condus la capitularea Torciei și la cari a participat covârșitor și armata română.

Vor fi laț și reprezentanții oficialității bulgare care vor alia, în fine, că și românii s'au luptat pentru independența țării lor.

## Incendiul din Hârșova

În noaptea de 27 spre 28 August, pe la orele 11, a izbucnit un violent incendiu la gospodăria lui Gh. Damian.

A ars o parte din casă și mai multe sîre de paie.

Focul care la început se întindea cu furie asupra locuitorilor vecine a fost localizat de locuitorii.

Incendiul a fost provocat de o mână criminală. Bănușile cad asupra unui oarecare Anastasie Popescu.

## O sezonistă jefuită la Mangalia

D-na Carolina Popescu din Ploești, venită pentru sezon la Mangalia s'a plăns poliției aceluși oraș, că a fost victimă unui furt.

Un hoț a pătruns în camera pe care o ocupa în stațiune furându-i dintr'un geamantan suma de 6000 lei și diferite obiecte de preț.

Bănuște ca autoare al furtului pe servitoarea Stanca Ciortez.

## CHESTIA ZILEI

### Pane mâna în gătielej șnapațiilor, d-le primar

**M**al e o zi, o singură zi, d-le primar, și contractul Cazinoului Țimireș și Manuah sunt obligați după contract să depună 1300000 lei.

Nu trebuie să lăbiți fiindcă șnapații au declarat singuri printr'un insolent memoriu că nu vor plăti această sumă, având unele răfueli cu primăria.

Cerem ca primăria să instituie de urgență un sechestra asigurător și să puie mâna pe veniturile regești ale contractelor fiindcă altfel, primăria se poate expune să rămână numai cu mesele și fisele antreprizei.

Ce să i se ia lui George Țimireș, fiindcă celălalt stă în umbră — afară de nărvuri și de nădragii depe el?

Iar cât despre Manuah, stă la hotel și strânge bănișorii pe care îi trimite în Bulgaria. Singura lui legătură cu țara este un bilet de liberă petrecere.

Să se ia deci măsuri din timp, că șnapații n'au scrupule și nici rușine.

### O femeie simulează că se sinucide în arștul poliției Constanța

În legătură cu cercetările ce se fac la poliția judiciară de pe urma descoperirii unei bande de hoți de bijuterii, a fost arătată și femeia Vasilica Petcu, o principală membră a acestei organizații de 24 facturi.

În timp ce se găsea depusă în această chestrie, hoșta a simulat că se sinucide, sperând că va fi internată în spital, de unde să evadeze, după cum a mai procedat în două rânduri, legind dela Văcărești. S'a constatat că praful pe care l-a luat nu era otrăvit ci o materie inofensivă.

### Sinuciderea din Cernavodă

O sinucidere s'a înregistrat ieri la Cernavodă. Pe la orele 8 seară, Vasile Cădineanu, în vârstă de 28 ani, paznic la via fabricii de fier și-a curmat viața, împucându-se în cap cu o armă de vânătoare.

Alcele i-au perforat capul și i-au răscolit și la mâini.

Fiind transportat la spital el a succedat din viață.

Cauzele disperatului act nu se cunosc.

### Tratativele comerciale cu Grecia

D. Ing. N. Teodorescu ministru industriei și comerțului, a expus delegației mersului tratativelor pentru încheierea acordului comercial cu Grecia.

Delegația oprețind ca inacceptabile condițiile puse de reprezentanții statului elen, a hotărât amânarea acestor tratative cu zece zile. În răstimp urmând a se face nouă propuneri care să acopere ceața unei înțelegeri.

La ceai, cafea, prăjituri  
Preferafi Coniac și Rom  
**STANDARD**

## BECHIR ABDULACHIM

Ni se duc bătrânii! Inexorabila lege a vieții împinge.

Unul căie unul închis ochii pentru vecie, unul căte unul veteranii dobrogeni, acei cari au a vot negrăita fericire de a fi fost factori deciziivi în stabilirea vieții și civilizației românești în acest ținut.

I-a sosit rândul să ne parăsească și băndoi, bunul și înțeleptul Bechir, care și-a încrustat adânc — prin fapte — numele pe răbojul istoriei Dobrogei contemporane.

A dat țării românești doi feciori falnici și merituoși. Unul Kiazim, aproape copil care și-a jertfit viața ce abia i se deschisese în cale, la Mărășești gloriei și sacrificiului, ca sublocotenent. Al doilea, Selim, crescut și educat în școlile românești, are azi loc de frunte în intelectualitatea dobrogeană, ca fost deputat, avocat, și om politic.

Dacă ar fi dăruit țării numai atât din carnea și sângele lui, și încă octogenarul Bechir și-ar fi asigurat recunoștința Țării dela Marc.

Dar viața lui întregă a fost un simbol, simbolul adaptării și contopirii elementului musulman în masa românească.

Născut în Celmec, patria tătarilor, a venit în Dobrogea pe când avea vârsta de 5 ani, cu părinții săi, după cruntul răboiu al Crimei. Dobrogea i-a fost patrie. Când au intrat românii în Dobrogea era profesor la școala torcească. Cu înțuiția lui sănătoasă a presimțit că deacum se deschide o nouă epocă în viața istorică și socială a Dobrogei.

Conașionalii săi, cu resemnarea și fatalismul ce o caracterizează, erau sceptici, neîncredători în noua stăpânire, aproape neadaptabili. Și populația musulmană era într'o copleșitoare majoritate.

Bechir, putea rămâne profesor,



dar a preferat să ajute pe români în strădaniile lor de a-și atrage această populație pașnică dar de o pasivitate decorcentantă.

În anul 1878 este numit comisar ajutor în poliția comunală. În această calitate a desfășurat o muncă uriașă ca să neterească asperități inerente.

Bechir a fost primul musulman care și-a trimis copiii în școlile românești. Gest temerar pe atunci.

În răboiul întregirii, deși bătrân s'a refugiat în Moldova, urmând steagul țării.

Bechir Abdulachim a fost un mare dobrogean, un bun român, un înțelept musulman.

În fața moemântului lui, abia închis, plecăm smeriți genușchii. Dumnezeu să-l aibă deacum în paza sa „Dobrogea Jună”

## Agresione criminală

Pe str. Ștefan cel Mare, în urma unei certe, s'a produs o înțercere între doi juși.

Părvan Măreșanu din str. Banu Mihalcea 41 și Serafim Vișoi, din str. Durosilor 19.

La un moment dat primul a răstiat cu un bricsag pe celălalt, răbindu-l grav.

Agresorul a fost arătat iar victima pensată la spital.

## Căruța sfărâmată de tren

La pasajul de cale ferată din str. Ștefan cel Mare, trenul de Mamaia a surprins astăzi căruța locuitorului A. Goldvng din satul Țarii Verde.

Căruța a fost sfărâmată iar caii omorâți.

Conducătorul vehicolului a scăpat cu viața cârind la timp din căruța.

Viața acestui accident o poartă numai cărușorul care n'a respectat semnalul.

## Noul chester al orașului Tulcea

Pe ziua de 1 Septembrie a fost numit chester al orașului Tulcea d. Mășu Nichifor.

D-na a funcționat până acum pe lângă chestera municipiului Constanța, iar în trecut a fost chester la Buzi și poliței al orașului Roman.

## Informațiuni

Consiliul de miniștri a hotărât aplicarea implacabilă a legii conversiunii. Nu se va admite sub nici un cuvânt vro un termen de amânarea polițelor.

În cercurile superioare ale ministerului s'au hotărât să renunțăm la canalul care să lege lacul Agigea de lacul Tekirghiol, proiectat pentru regenerarea nămolului.

De fapți aprile locului Agigea au scăzut la 20 c.m. iar în anul secetos seacă cu totul.

S'o hotărât deci secarea completă și definitivă a lacului, asarându-se osifet localitatei.

Apa va fi pompată direct la mare.

A fost numit poliței al orașului Cernavodă, d. comisar Aristide Dănescu dela chestura Constanța.

Cu multă plăcere anunțăm că Dumitru 2 Sept. orele 9 seara în biserica Episcopială se va celebra căsătoria religioasă a d-soarei Florica T. Mărgăritele cu tânărul locot. de marină Dumitru G. Miteșcu.

Nouă vor fi d-na și d-i amiral Bărbunescu.

Felicitările se primesc la Cercul militar (vechii).

Urăm toate fericirile noii cănicii.

OCAZIE numai pentru 3 zile, se vinda caroserie autobuz elegant cu 30 locuri numai cu lei 23.000. A se adresa Griviței 10.

**Colectura Principală**

**P. ȘAPIRA-Hagiul**

**CONSTANȚA**

a pus în vânzare lozurile

**CLASEI a V-a**

**REINOIȚI-VA** din timp lozurile

**Tragerea la**

**28 Aug. — 26 Sept.**

România  
Primăria Com. Urbane Medgidia  
Județul Constanța

**PUBLICAȚIUNE**  
No. 3439 din 27 August 1934

Conform deciziei comisiei interimare a acestei comuni No. 12, punctul II/934, ora 9 până la 11 dimineața se va ține în localul acestei primării strada Dacebul No. 13, licitație orală pentru închirierea pe timp dela 10 Septembrie 1934, până la 31 Martie 1935, a compartamentului No. 23 din hala nouă comunală destinată numai pentru comerțul de carne și mezeleri.

Concurenții pentru a fi admiși la licitație, vor depune o garanție provizorie de 10 %, asupra prețului din oficiu, iar garanția definitivă va fi de 25%, calculată asupra prețului adjudecării și se va depune odată cu rămânerea definitivă a închirierii.

Condițiunile de închiriere se pot vedea de amatori în cancelaria acestei primării, în orice oră și zi de lucru.

Chiriașii comunei, cari nu vor fi în corent cu plata chiriei pe trecut și corent, sau acei ce nu vor dovedi că au luat sau iau prăvălii pentru speculă, nu vor fi admiși la licitație.

Dispozițiunile art. 28-110 din legea contabilității publice a Statului, sunt aplicabile acestei licitațiuni.

Președ. comis. interimare  
Tr. Patrîcu  
Secretar general  
Tănăsescu

**Doctor**  
**I. W. SCHIMBERSKY**  
specialistă  
în  
**Dentistică**  
și  
**Cosmetica Medicală**  
Strada Carol No. 95  
Telefon 366

**Școlare**

Liceul de Iate, în anul școlar 1934-35, va avea numai o singură clasă totală.

Candidații care vor rămâne fără locuri, se pot înscrie la „Institutul Modern” care va funcționa anul acesta, cu profesorii liceului — în plus o limbă străină și piano.

Înscrierile se fac între 10-15 Septembrie, la d-na Păun, cancelaria liceului „Domnița Teana”.

**Mica publicitate**

**Vând:** 1) Casă Marureș 4, garaj, pivniță, teracote, curte lei 550.000; eventual închiriez 38.000  
2 — Casă Cădănter 3: 6 camere, baș, canal pivniță teracote, curte, terasă 350.000 lei.  
3 — Casă Techirghiol Băi (vile Ani) azi poșta, 4 camere, buclărie, garaj, curte 2000 m. p. 250 mii lei. liberă de sarcini.

Doritorii a se adresa Căpitan Ștefan Petrescu București 3, Str. Hăga 6  
Intermediari admiși.

Laboratorului de analize clinico-medicale CALDERIMI, s'a mutat în strada I. C. Brătianu No. 31, în casele proprii.

Înscrierile la școala primară mixtă evanghelică C. A. cu limba de predare germană și cu drept de publicitate, din str. Tache Ionescu No. 8, se fac între 1 și 10 Septembrie.  
Informațiuni asupra înscrierilor se pot lua zilnic dela direcțiunea școlii între orele 8 și 12.

Duminică 2 Septembrie, la orele 9 dim. în sala școlii normale de Iate din str. Scarlat Vărnăv, va avea loc Adunarea generală extraordinară a pensionarilor din Municipiul și județul Constanța, având la ordinul zilei diverse chestiuni interesante.

**PUBLICAȚIUNE**

No. 7141 din 22 August  
În conformitate cu ordinul Diviziei 9 a Nr. 11029,534 se aduce la cunoștința publică că la ora de 7 Septembrie 1934 ora 10.30 dimineața se ține tratamentul bunș favorabil la Regimentul 13 Artilerie pentru aprovizionarea cu cantitatea de 300.000 kgr. m. n. n.

Se vor prezenta la tratamentul ofertanții cu ofertă mai mică pentru că dela toți să se completeze caștigul de mai sus.

Se primesc și oferte tuchise și prin poștă care se vor descinde în pedinșă de către comisie la data și ora de mai sus.

Plata peștii se va face prin mandatu direct pe numele furnizorului.

Castul de sarcini se poate vedea în fiecare zi la serviciul aprovizionării al Regimentului 13 Artilerie dela orele 8-12 și dela 15-19.

**PUBLICAȚIUNE**

No. 6676 din 17 August 1934

La 1 Septembrie 1934 se va ține în cazarma Regimentului 34 Infanterie str. Mircea licitație publică în conformitate cu dispozițiunile art. 88 — 111 din legea contabilității publice și regulamentului O. C. L. pentru:

Procurarea a 100.000 kgr. m. n. sau dughie și 60.000 kgr. paie.

Castul de sarcini și orice alte informațiuni se pot lua dela serviciul Aprovizionării al Regimentului 34 Infanterie, în zilele și orele de lucru.

**Târgul cerealelor**

Carsala sosite și vânduțe la oborul Constanța azi 29 August 1934

Căruța	Prețuri
6 Grâu de toamnă	475
82 Orz	300-312
21 Ovăz	310-320
56 Porumb	240-265
1 Meie	450
40 In	400-640
5 Rapiță de primăvară	440-460
5 Rapiță sălbatică	200-265
4 Fasole	440-520

**Sanatoriul**

**„CARITATEA”**  
**DR. FR. BITTAU**  
Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8  
(în curtea Bisericii Germane)  
Sanatoriul modern pentru chirurgie, — Boli interne, — Meierișitate — Ginecologie — Radiologie și diverse tratamente cu electricitate.  
Consult: 8-12 a. m. 2-7 p. m.  
Telefon 42/5

**Cabinet Dentar**

**M. DINER**  
Extracțiuni fără durere  
Danturi fixe în aur  
(American Bridg)  
**CONSTANȚA**  
Str. Pievnei 1  
Telefon 557 41-A

**Gândiți-vă la următoarea întrebare:**  
**In ce afacere**  
**puteți câștiga 1.000.000**  
**riscând numai 625 Lei**  
**Clasa V-a a Loteriei de Stat**  
**vă oferă ocazia unică de a vă îmbogăți**  
**cu aceste câștiguri:**

**15 câștiguri de câte 1.000.000**  
**1 câștig de 8.000.000**  
**1 câștig de 3.000.000**  
**1 câștig de 2.000.000**  
**și alte 26.186 de câștiguri.**

**Ești în calea Norocului!**  
**Cumpărați-vă chiar astăzi lozul norocului. Dacă aveți un loz. Mai cumpărați unul. Șansele de câștig vi se dublează!**

**LOTERIA DE STAT**

**DOCTORUL**  
**Eduard N. Berntfeld**  
Boli interne și de Copii  
Boli de Femei  
Raze ultraviolete  
Analiza sângelui

ELECTRICITATE medicală pentru tratamentul bolilor de femeie, scurgeri, mtră, ovare, sciatice, nevralgiilor, durerilor reumatice.

TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE (Blenoragia etc. și SIFILIS) la bărbați și femei prin cele mai noi metode

Strada Rahovei No. 20  
colț cu Strada Ion Lahovari  
Consult. 8-1 și 4-8 591-5

La administrația ziarului nostru se primesc comenzi de RECLAME FILMATE pentru cinematografe ce preturi foarte avantajoase atât la filmul sonor cât și muta

**Doctor**  
**B. TATARSKY**  
Specializat în Berlin  
BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE  
**NAS, GAT ȘI URECHI**  
BOLI DE BRONSI  
și ESOFAGI STRICTURI și DELATAȚII ESOFAGULUI (Broncho-esofagoscopie)  
Raze X — Röntgen, Radiografie și Radioscopie, Raze ultraviolete diatermie  
Consult. : 8-12 a. m. — 1-7 d. a.  
Bulevardul Elisabeta No. 5  
la fața Cazinoului  
Telefon 117

SE CAUȚĂ un bun achizitor pentru lucrări grafice la Tipografia „Dobrogea Jună”

Vă conștientăm vederea  
PRIN OCHELARI  
**RODENSTOK**  
Depozit de  
Fabrica  
La Magazinul  
de Bijuterie  
**WERLAUB** Str. Carol No. 51  
(în fața Poștei)

**Loteria de Stat** Noui plan conține câștiguri enorm mărite.  
**1 câștig de 8 milioane, 3 milioane, 2 milioane și 19 de un milion.**  
**Toată lumea preferă lozurile colecturii „BOGOSIAN”,** — Constanța, Str. Carol vis-a-vis de Poșta care vă oferă cea mai mare șansă de câștiguri. Tragerea clasei V a la 28 Aug. — 26 Sept. 1934.  
**Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.**